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О
во је вре ме сећа ња на епо пе ју Вели ког рата. Док
обе ле жа ва мо дату ме бита ка и стра да ња сећа мо
се побе да, жрта ва, хра брих поје ди на ца и вој ско -
во ђа. Пам ће ње рата ори јен ти са но је око пре по -
зна тљи вих места сећа ња – спо ме ни ка, костур ни -

ца, вој нич ких гро ба ља, места вој них опе ра ци ја... Може се
рећи да чини мо све како не бисмо забо ра ви ли прет ке, како
бисмо их пам ти ли и кроз сећа ње им се оду жи ли. Ипак, за све
то вре ме пома ло запо ста вље ни оста ју нај ста ри ји срп ски спо -
ме ни ци, они искле са ни из душе наро да. То су крај пу та ши. 

Крај пу та ши ма данас зове мо спо ме ни ке подиг ну те
поги ну лим вој ни ци ма. Чини се да их је било оду век и сву да.
Нај ви ше је оних посве ће них вој ни ци ма поги ну лим у рато ви -
ма од 1912. до 1918. годи не, али има и оних посве ће них
поги ну ли ма у 19. веку и Дру гом свет ском рату. Може мо их

наћи по целој Срби ји, али нај ви ше у таков ском кра ју, око ли -
ни Чач ка и Ужи ца, Кра ље ва и Ива њи це. Данас сто је поред
путе ва, у цркве ним пор та ма, у дво ри шти ма. Са њих нас гле -
да ју мање или више рас по зна тљи ви лико ви вој ни ка, зави сно
од тога коли ко је спо ме ник очу ван. А мно ге је начео зуб
вре ме на или су забо ра вље ни и зара сли у коров. У деце ни ја -
ма после Дру гог свет ског рата, при ли ком изград ње путе ва и
водо во да, мно ги су, да би били сачу ва ни, пре ме ште ни у сео -
ска дво ри шта и цркве не пор те. 

Поре кло у народ ном веро ва њу
Шта је запра во крај пу таш и ода кле дола зи? Да би се

нашао одго вор на то пита ње потреб но је зави ри ти у нај ду -
бље сло је ве срп ске душе, данас пре кри ве не насла га ма
модер но сти, вра ти ти се пра по чет ку. Шта је опре де ли ло
њихо ву пре по зна тљи ву фор му и шта нам она пору чу је?
Одго во ре тре ба тра жи ти у дру штве ном амби јен ту карак те -
ри стич ном за вре ме њихо вог настан ка. 

Ако је посве ћен мртвом, његов је темељ сасвим сигур -
но у рели гиј ским пред ста ва ма срп ских сеља ка. Тума че ње
смр ти, без кога није могу ће зами сли ти нијед но дру штво, а
наро чи то не оно тра ди ци о нал но, увек je део рели гиј ске
интер пре та ци је све та и живо та. У шта је веро вао срп ски
сељак? Бога та етно ло шка лите ра ту ра каже да је тра ди ци о -
нал на кул ту ра срп ских сеља ка, иако хри шћан ска и пра во -
слав на, била прот ка на оби ча ји ма, веро ва њи ма, риту а ли ма и
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риту ал ним забра на ма чије је поре кло у ста рој сло вен ској
рели ги ји. Карак те ри сти ка народ них веро ва ња, која се не
осла ња ју на све те књи ге или ауто ри тет све штен ства, јесте
да често непо ду дар на веро ва ња могу јед но вре ме но опста ја -
ти у кул ту ри. Пошту ју ћи на осо бен начин хри шћан ске пра -
зни ке, срп ски сељак исто вре ме но је чувао мно га веро ва ња и
оби ча је чија је осно ва прет хри шћан ска. Тако је на раз ме ђи
хри шћан ства и паган ства ство рен спе ци фи чан кул тур ни
ком плекс, који је етно лог Душан Бан дић назвао народ ном
рели ги јом Срба.

Цен трал на тач ка те народ не рели ги је јесте веро ва ње
да је цела при ро да про же та пара лел ном духов ном ствар но -
шћу, која све му даје живот и сми сао. Тако и чове ков живот
зави си, пре ма веро ва њу, од душе која у телу оби та ва и чије
раз два ја ње од тела зна чи теле сну и ово зе маљ ску смрт. Да
би се обез бе дио несме тан пре лаз душе на неки дру ги свет и
њен нови живот на том све ту било је потреб но изве сти низ
риту ал них магиј ских рад њи. На тај начин задо во ља ва не су
потре бе мртвих али и обез бе ђи ван мир живих. У супрот ном,
несми ре не душе могле су, пре ма веро ва њу, оме та ти нор ма -
лан живот сео ске зајед ни це, а посеб но нај бли же род би не.
Крај јед но го ди шњег пери о да обе ле же ног интен зив ном бри -
гом за суд би ну мртве душе завр ша вао се поди за њем спо ме -
ни ка. Зашто? Етно лог Сло бо дан Зече вић у књи зи „Култ
мртвих код Срба” твр ди да је инте грал ни део древ ног веро -
ва ња у посто ја ње душе нека да било веро ва ње по коме се
она може упо ко ји ти вези ва њем за
одре ђе но место. Отуд, пре ма
мишље њу Зече ви ћа, поти че древ ни
оби чај сад ње ста ба ла, нај че шће
воћа, на сео ским гро бљи ма који је
дуго опста јао у нашој тра ди ци о -
нал ној кул ту ри. Знат но касни је раз -
ви ло се веро ва ње да то може бити
и камен, па су поче ли да ничу над -
гроб ни спо ме ни ци који су услов за
кона чан сми рај душе.

Култ мртвих
Вођен мешо ви тим и међу соб -

но супрот ста вље ним осе ћа њи ма,
срп ски сељак се пре ма бли жњи ма
који су стра да ли ван зави ча ја и
чије тело није било могу ће на уоби -
ча јен начин сахра ни ти одно сио на
наро чит начин. Посве ћи вао им је
пра зан гроб. Пошто су стра дал ни -
ци, због сигур но сти живих, нај че -

шће сахра њи ва ни ван гро ба ља, и пра зни гро бо ви поди за ни
су на обо ди ма поро дич них има ња или села. Нерет ко је у
њима сахра њи ва но покој ни ко во оде ло или неки од њему
оми ље них пред ме та. Пра зан гроб тре ба ло је у пот пу но сти
да заме ни пра ви. Срп ски сеља ци орга ни зо ва ли су на њима
поме не, заду шни це, годи шњи це...

Сво јим при су ством у живо ту чла но ва поро ди це стра да -
лог, пра зан гроб задо во ља вао је њихо ве потре бе да уста но -
вље ним оби ча ји ма и орга ни зо ва ним жаље њем пре ва зи ђу
емо тив ну кри зу иза зва ну смр ћу. A oбичаји и риту а ли бри -
жљи во су про во ђе ни. Доступ ни изво ри пре но се веро ва ње
срп ских сеља ка пре ма коме је добар однос пре ма мртви ма
зна чио и пози ти ван однос више силе пре ма сеља ку, њего вој
сто ци, лети ни, имет ку уоп ште. Култ мртвих је у доброј мери
почи вао на сим бо лич кој раз ме ни изме ђу два све та. Тре ба
рећи и да је та ими та ци ја гро ба била само крај ње реше ње.
Ни у нај те жим вре ме ни ма се није лако оду ста ја ло од потра -
ге за тели ма нај ми ли јих. Ста ри ји чла но ви поро ди це ишли су
за вој ска ма и по боји шти ма тра жи ли тела.

Ко је крстио крај пу та ше
Назив који модер на нау ка кори сти за ту врсту сакрал -

них обје ка та јесте кено таф. Тра ди ци о нал ни срп ски назив за
ту врсту обе леж ја био је – спо мен. Данас је опште при хва ћен
назив нови јег поре кла – крај пу таш. Први пут се у лите ра ту -

ри поми ње у сту ди ји „Пла ва лини -
ја живо та” чачан ског песни ка
Бран ка В. Ради че ви ћа, из 1961.
годи не. Опи су ју ћи спо ме не посве -
ће не поги ну лим вој ни ци ма Ради че -
вић пише: „Такав спо ме ник није ни
гро бљан ски ни друм ски. Не пока -
зу је зем не остат ке. Не пред ста вља
сео ског дели ју коме захвал но село
за осо би те заслу ге поди же белег.
То је крај пу таш. Тако сам га
назвао. Јер, чини ми се, лику је
име ном.” 

Када се зна поре кло и сушти -
на спо ме на, мно го је лак ше одре -
ди ти шта све није крај пу таш. У
крај пу та ше се не могу убра ја ти
обе леж ја на мести ма стра да ња
оних који су након смр ти сахра ње -
ни на начин пред ви ђен оби ча ји ма,
спо мен-обе леж ја на мести ма сао -
бра ћај них несре ћа, раз не спо мен-
пло че које више опи су ју дога ђај

О њима се није мно го писа ло, етно ло зи су им посве ти ли тек неко ли ко тек сто ва. Део
дана шњег зна ња о крај пу та ши ма дугу је мо људи ма раз ли чи тих зани ма ња и усме ре ња,
заљу бље ни ци ма у свој зави чај који су, опи су ју ћи сео ске зна ме ни то сти, и њима 
посве ти ли пажњу. Веро ват но под стак ну та обе ле жа ва њем сто го ди шњи це Првог 
свет ског рата, Срби ја се сети ла и тих спо ме ни ка. Они се данас обна вља ју и шти те 
од про па да ња да би били сачу ва ни као траг нека да шње народ не кул ту ре. 
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стра да њем може се веза ти за Први срп ски уста нак. Тада се
обе леж ја јавља ју у већем бро ју него рани је. Она су малих
димен зи ја, непре ци зне изра де и нај че шће без епи та фа.
Дакле, знат но скром ни ји од оних који ће се поја ви ти пред
крај века. 

Прва масов ни ја поја ва крај пу та ша везу је се за Јавор ски
рат 1876. годи не. Рато ви за осло бо ђе ње јужних срп ских
кра је ва зна чи ли су пре ла зак дота да шњих гра ни ца Срби је и
веће шан се да тела поги ну лих оста ну на непри ја тељ ској
тери то ри ји, недо ступ на за сахра њи ва ње. Ипак, нај ви ше
крај пу та ша поја вљу је се после Првог свет ског рата, када је
и стра да ња било нај ви ше. Срп ски вој ник оста вљао је кости
у Алба ни ји, Грч кој, Фран цу ској, Туни су или у заро бље ни -
штву у некој од аустро у гар ских про вин ци ја, а суд би на мно -
гих стра да лих вој ни ка дуго је била непо зна та њихо вим поро -
ди ца ма. Често би чека ли пар годи на нада ју ћи се некој вести
о оцу, бра ту или сину, а потом би чува ње успо ме не на њега
пре у зи мао каме ни спо ме ник. Чека ње није било усло вље но
само надом у повра так вој ни ка кући, већ и мате ри јал ном
ситу а ци јом поро ди це. 

Како наво ди Ради че вић, цена јед ног спо ме ни ка могла је
дости ћи и 2.000 дина ра када је „хек тар добре земље бли зу
воде” коштао око 3.000 дина ра. Раз ли ке у димен зи ја ма,
богат ству дета ља и пре ци зно сти изра де поти чу упра во од
пла те жне могућ но сти нару чи о ца.

Раз вој каме но ре за штва
Како је дошло до пре ла за од скром ног каме ног спо ме -

на с почет ка 19. века на знат но већи, који карак те ри шу пре -
ци зни ја изра да и знат но веће богат ство дета ља? Одго вор се
може тра жи ти уну тар гра ни ца каме но ре зач ког зана та. У
Срби ји 19. века он није био мно го засту пљен. У сео ској
архи тек ту ри пре о вла да ва ла је упо тре ба дрве та, а као после -
ди ца више ве ков не тур ске вла сти цркве на архи тек ту ра и
орна мен ти ка биле су замр ле. У попи су зана та који је 1846.
годи не дао Дими три је Марин ко вић нема каме но ре за ца.
Затим, у доку мен ти ма упра ве варо ши Бео град вође ним у 19.
веку међу више од четр де сет есна фа насле ђе них из вре ме на
тур ске вла да ви не нема каме но ре зач ког, што гово ри да су
мај сто ри каме но ре сци били рет ки или их уоп ште није било.
То потвр ђу ју и запи си аустриј ског путо пи сца Фелик са Кани -
ца, који у делу „Срби ја – земља и ста нов ни штво” наво ди да
је међу број ном робом која је уво же на из Аустро у гар ске у
Срби ју, попут про из во да од мер ме ра и пор цу ла на, било и
над гроб них крсто ва. 

Пре ма мишље њу више дома ћих етно ло га, поја ва зна -
чај ни јих каме но ре зач ких радо ва у сео ској сре ди ни може се
дове сти у везу с поја вом досе ље ни ка из Хер це го ви не и
Црне Горе, тра ди ци о нал но добро упо зна тих с радом у каме -
ну, који масов ни је наста њу ју Запад ну Срби ју и Ста ри Влах.
Зато су живо пи сни над гроб ни ци и крај пу та ши ређи на југу
Срби је или у Поса ви ни, мада се поје ди нач ни слу ча је ви сре -
ћу пре све га захва љу ју ћи нару че ним радо ви ма. У истом вре -
ме, али неза ви сно од поја ве вештих мај сто ра, дола зи до
пора ста писме но сти у Срби ји, што омо гу ћа ва да се осим
ликов них пред ста ва спо ме ни ци и кено та фи обо га те дугим и
машто ви тим спо ме нич ким посве та ма – епи та фи ма. ƒ

(Наста вак у сле де ћем бро ју)

него кон крет ног поје дин ца... За таква и слич на обе леж ја
некад су били уоби ча је ни нази ви белег или мра мор.

Након уста на ка и рато ва
Миро слав Дра шкић у књи зи „Крај пу та ши око ли не Кра -

ље ва” твр ди да није могу ће наћи везу која би води ла од
сред њо ве ков не вешти не изра де спо ме ни ка до ова квог осо -
бе ног изра за наив не сео ске умет но сти. Каме ни над гроб ник
који је у сред њем веку био спе ци фич ност феу дал не кла се
изра ђи ван је од ква ли тет ног мате ри ја ла и био је врло богат
дета љи ма. Сеља ци ће знат но касни је доћи у пози ци ју да
изра ђу ју каме не спо ме ни ке, тако да нај ста ри ји откри ве ни,
пре ма Дра шки ћу, поти чу из 19. века. 

Обе леж ја као што је спо мен одно сно крај пу таш рани је
нису била честа. Доми нант но пољо при вред но ста нов ни -
штво, буду ћи веза но за земљу, није има ло при ли ку ни потре -
бу да често напу шта зави чај па је и стра да ње ван зави ча ја
било рет кост. Прво веће покре та ње ста нов ни штва пра ће но

Оби чај копа ња пра зног гро ба и веро ва ње на коме је
засно ван нису екс клу зив но сло вен ски или срп ски. Немач -
ки кла си чар Ервин Роде у сту ди ји „Psyhe – култ душе и
веро ва ње у бесмрт ност код Грка” наво ди број на веро ва ња
и риту а ле који се знат но поду да ра ју с оним која сре ће мо
код Срба и оста лих сло вен ских наро да, изме ђу оста лих и
веро ва ње у потре бу сим бо лич ног сахра њи ва ња у немо гућ -
но сти ствар ног. 

Опи су ју ћи посту пак с тели ма поги ну лих Туки дид у
„Исто ри ји Пело по не ског рата” пише: „Кад се врши сахра -
њи ва ње, кола возе сан ду ке, за сва ки котар по један. Уну -
тра су кости, које га је ко кота ра био. А један се одар носи
пра зан покри вен за неста ле, које не нађу, да би их сахра -
ни ли.” Отуд и назив који модер на нау ка кори сти за ту
врсту сакрал них обје ка та – кено таф од ста ро грч ког 
– пра зна гроб ни ца.

КЕНО ТАФ 
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